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K120; на вилугованому чорноземі приріст врожаю цукрових буряків 

при внесенні зернистих фосфоритів в кількості 160 кг/га, у порівнянні 

з фоном N 120 i K120 становив 4,0 т/га, а цукру - 1,06 т/га. 

Отже, застосування на кислих та слабокислих грунтах зернистих 

фосфоритів забезпечує рослини доступним фосфором, сприяє 

зниженню кислотності та росту врожаїв. 
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УДК 632.118.3:635.054/.55 

НАСЛІДКИ АКУМУЛЯЦІЇ РАДІОНУКЛІДІВ У ДЕРЕВИНІ ТА 

ПРОДУКЦІЇ ІЗ ДЕРЕВИНИ 
Максимець Оксана, студентка РДГУ 

Науковий керівник: Грюк І.Б., к. хім. н., доц. 

Особливості розподілу радіонуклідів у компонентах лісових 

біогеоценозів залежать від співвідношення швидкості двох 

протилежних процесів: швидкості надходження радіонуклідів у 

рослинність (vн) та швидкості їх виведення із неї (vв). Акумуляція 

радіонуклідів у фітомасі рослин відбувається через їх залучення в 

біологічний кругообіг й акумуляцію в різних органах рослин. 

Розрізняють кілька варіантів такого розподілу: 

- надходження радіонуклідів перевищує їх виведення – запас 

радіонуклідів у компонентах біогеоценозів зростає (vн >  vв); 

- надходження радіонуклідів рівнозначне їх виведенню – 

концентрація радіонуклідів не змінюється (vн  =  vв); 
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- надходження радіонуклідів менше за їх виведення – 

концентрація радіонуклідів зменшується (vн  <  vв ) [2]. 

На процеси акумуляції радіонуклідів у різних тканинах і органах 

деревних рослин впливають, насамперед, два фактори: 

- час, що минув з моменту викидів радіонуклідів; 

- радіонуклідний склад випадінь.  

В перші роки після викиду радіонуклідів у навколишнє 

середовище деревостан зазнає лише поверхневого забруднення 

(зовнішній шлях надходження радіонуклідів переважає над всіма 

іншими), тому найбільша питома активність радіонуклідів 

спостерігається у корі та хвої. В подальшому радіонукліди 

залучаються до біологічного кругообігу, внаслідок чого потрапляють у 

рослину через кореневе живлення (внутрішній шлях надходження 

радіонуклідів стає переважаючим)  і включаються у тканини рослин, 

інтенсивно акумулюються в органах. Оскільки
 137

Сs та 
90

Sr являються 

аналогами калію і кальцію, вони надходять у рослину найбільшою 

мірою.  

Активність, що інкорпорована деревиною, виключається із 

ґрунтового циклу міграції на тривалий час і в екологічному плані 

може вважатися за своєрідний прояв автореабілітаційного процесу. 

Головною складовою автореабілітації є самоочищення (природна 

деконтамінація) – природне руйнування забруднювача внаслідок 

природних, фізичних, хімічних та біологічних процесів [1]. В 

економічному аспекті ліси розглядаються в основному як джерело 

деревини та продуктів побічного користування. Перевищення 

гігієнічних нормативів питомої активності 
137

Сs у деревині та 

продукції із деревини, внаслідок значної акумуляції радіонуклідів, 

може спричинити опромінення населення в робочих і побутових 

умовах. 

Об’єктами дослідження були такі деревні породи, як сосна 

звичайна (Pinus sylvestris L.), береза бородавчата (Betula pendula)  і 

вільха чорна (Alnus glutinosa). Критерії їх відбору: 1) поширеність у 

дослідженій місцевості; 2) відмінність за радіостійкістю; 3) 

відповідність середнім показникам радіостійкості (названі породи 

містяться в середині ряду радіостійкості: ялина – сосна – береза – 

вільха – осика).  

Досліджувалися наступні питання: 1) розподіл питомої 

активності  
137

Сs у різних частинах деревини з корою та без кори 
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перелічених деревних порід; 2) вміст 
137

Сs у ґрунті; 3) наслідки такої 

акумуляції.  

Визначення питомої активності 
137

Сs проводилось у Рівненській 

лісовій випробувальній радіологічній лабораторії на гамма-

спектрометрі СЕГ 001 АКП (експозиція 3000 с). Проби відбиралися на 

території радіологічного стаціонару, що знаходиться в ДП 

„Острівський лісгосп” лісництво Біловіжське, квартал 53, виділ 40 при 

щільності забруднення території 0,8 Кі/км
2
.  

Дослідження показали, що: 

1) найбільше 
137

Сs накопичує сосна звичайна (Pinus sylvestris L.) 

(рис. 1); 

2) рівень накопичення 
137

Сs в ряді сосна – береза – вільха 

протилежний радіостійкості: 

 рівень накопичення 
137

Сs 

сосна – береза – вільха 

радіостійкість 

3) порівняння вмісту радіонуклідів у 1988 та 2006 рр. показало, 

що за останні 18 років вміст 
137

Cs  у ґрунті значно зменшився, в свою 

чергу зріс вміст радіонуклідів у деревних породах, що помітно на 

прикладі сосни звичайної (рис. 2.). У 1988 р. щільність забруднення 

ґрунту становила 2,5 Кі/км
2 

на сьогоднішній час вона становить 0,8 

Кі/км
2
, тобто зменшилась у 3,1 раз. Вміст  

137
Cs у деревині сосни 

звичайної збільшився у комлеві частині у 1,4 рази, в серединній 

частині – у 3,32 рази, у верхівці – у 2,79 рази. 

4) виявлено перевищення гігієнічних нормативів питомої 

активності 
137

Сs у деревині та продукції із деревини. У необроблених 

лісоматеріалах вміст 
137

Сs перевищував норму в 1,7 рази, у деревині 

для технологічних потреб та у продукції культурно-побутового і 

господарського призначення вміст 
137

Сs перевищував норму у 7,45 раза. 

 Дослідження розподілу 
137

Cs у лісових біогеоценозах показали, 

що різні деревні породи, в даному випадку сосна звичайна (Pinus 

sylvestris L.), береза бородавчата (Betula pendula) і вільха чорна (Alnus 

glutinosa) характеризуються різним рівнем накопичення радіонуклідів, 

яке пов’язується  з їх фізіологічними особливостями. Найбільше 
137

Cs 

акумулювала сосна. Дані дослідження показують, що виключення 

радіонуклідів з ґрунтового циклу міграції на тривалий час, внаслідок 

акумуляції їх у деревині, з однієї сторони, сприяє 

автореабілітаційному процесу, який веде до значного очищення ґрунту 

від цезію. З іншої сторони значне накопичення  
137

Cs у деревних 
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породах  веде до перевищення гігієнічних нормативів питомої 

активності 
137

Сs у деревині та продукції із деревини, використання 

якої може спричиняти опромінення населення в робочих і побутових 

умовах. 
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Рис.1. Розподіл питомої активності 
137

Сs у деревних породах, Бк/кг: 

а) з корою, б ) без кори 
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Рис.2. Розподіл питомої активності 
137

Cs за 1988 р  у порівнянні з 
2006р., Бк/кг: а) в деревині сосни звичайної (Pinus sylvestris L.) 

б) в ґрунті (малий ґрунтовий розріз) 
Список використаних джерел 
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УДК 614.777.(477.81) 

ЯКІСТЬ ВОДИ Р. УСТЯ ТА ЗДОРОВ’Я ЖИТЕЛІВ МІСТА 
Мантула Марина, магістрантка РДГУ 

Науковий керівник: Мельник В.Й., к. геогр. н., доц. 

З року в рік стан єдиної в Рівному річки погіршується. Причин 

для цього дуже багато: інтенсивна господарська діяльність, 

нераціональне природокористування, нехтування законами природи, 

підвищення потенціалу промисловості, сільського господарства, 

енергетики, транспорту. Живильна сила річки, її здатність до 

самоочищення поступово слабшає, скорочується біорізноманіття, 

знижується продуктивність рибного господарства. 

Найбільшого антропогенного впливу р. Устя зазнає в межах міст 

Рівне та Здолбунів. В річку скидають стічні води ВАТ „Волинь”, 

Квасилівська дільниця ОВДКП „Рівнеоблводоканал”, очисні споруди 

ОВДКП „Рівнеоблводоканал” в м. Рівне та зливові води м. Рівне. 

Річка Устя впродовж багатьох років одна з найзабрудненіших 

річок Рівненщини.  

Дослідження показали, що максимальні рівні забруднення річки 

спостерігаються у травні – вересні. Втім, нижчий рівень забруднення  

річки у верхній її частині – за 20 кілометрів вище м.    Рівне.  

Природний гідрохімічний та гідробіологічний режими річки 

порушені, зменшилася її водність і глибина, збільшилась евтрофікація 

за рахунок накопичення сполук азоту, фосфору та калію, різко 

погіршилась самоочисна здатність, зросла кількість завислих речовин. 

В забрудненій воді пригнічені основні продуценти кисню водорості, а 




